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У 
ма зыр скім фі лі яле «Аў то-
бус ны парк №2» нас су-
стра кае на мес нік ды рэк-

та ра па ідэа ла гіч най ра бо це 
Тац ця на ПА ДА ЛІН СКАЯ. Ад ра-
зу ста но віц ца зра зу ме ла, ча му 
най перш нас пры мае не ды рэк-
тар, а ме на ві та Тац ця на Ані сі-
маў на. Яна пра цуе на прад пры-
ем стве ўжо 37 га доў, за гад вае 
га рад скі мі пе ра воз ка мі, і ме на-
ві та яна мо жа най больш поў на 
рас ка заць пра ар га ні за цыю.

Фі лі ял «Аў то бус ны парк №2» — 
адзін з вя ду чых па са жы ра пе ра воз чы-
каў у скла дзе ААТ «Го мель аб лаў та -
т ранс», які вось ужо 60 га доў аказ вае 
транс парт ныя па слу гі жы ха рам і гас-
цям Ма зы ра і Ма зыр ска га ра ё на. У 
спа бор ніц тве па са цы яль на-эка на міч-
ным раз віц ці ра ё на за 2014 год ся род 
ар га ні за цый транс пар ту, су вя зі, энер-
ге ты кі і ка му наль най гас па дар кі, аў то-
бус ны парк за няў 2-е мес ца і ўда сто-
е ны дып ло ма 2 сту пе ні. Прад пры ем-
ства так са ма за не се на на аб лас ную 
Дош ку го на ру.

За шас ці дзе ся ці га до вую гіс то рыю 
свай го іс на ван ня фі лі ял пе ра жыў не-
каль кі пе ра ўтва рэн няў і рэ ар га ні за-
цый. Ця пер у яго склад ува хо дзяць 
Ма зыр скі аў та вак зал і два ўчаст кі з 
аў та стан цы я мі — «На роў ля» і «Ельск». 
Асноў ны ж від дзей нас ці прад пры ем-
ства за стаў ся ня змен ным — пе ра воз-
кі па са жы раў. А во пыт у гэ тай спра ве 
фі лі ял «Аў то бус ны парк №2» мае вя-
лі кі, пры чым як у ме жах Бе ла ру сі, так 
і ў най блі жэй шым за меж жы. Да рэ чы: 

МЭ ТА — ЯКАС НА АБ СЛУ ГОЎ ВАЦЬ ЛЮ ДЗЕЙМЭ ТА — ЯКАС НА АБ СЛУ ГОЎ ВАЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ

за мі ну лы год фі лі ялам пе ра ве зе на 
34895,2 ты ся чы па са жы раў, вы ка на на 
207335,6 ты ся чы па са жы ра-кі ла мет-
раў, у тым лі ку на са цы яль на знач ных 
га рад скіх і пры га рад ных пе ра воз ках 
ад па вед на — 34489,3 ты ся чы па са жы-
раў і 161123 па са жы ра-кі ла мет ры.

Вы ка нан не рэй саў на га рад скіх 
марш ру тах у 2014 го дзе пе ра вы сі ла 
па за ле таш нія па каз чы кі і скла ла 
101,8%, а на пры га рад ных марш ру тах 
— 102,3%. Прад пры ем ствам ака за на 
па слуг на 8191,9 млн руб лёў ад ін шых 
ві даў дзей нас ці. Пе ра ве зе на 180,5 ты-
ся чы тон гру заў, вы ка на на 14541,7 ты-

ся чы то на-кі ла мет раў. Ба-
лан са вы пры бы так фі лі-
яла за 2014 год склаў 
142 млн руб лёў.

Імк ну чы ся раз ві вац ца ў 
на гу з ча сам, у 2013—2014 
га дах ру хо мы са стаў прад-
пры ем ства аб на віў ся су-
час ны мі кам фар та бель-
ны мі аў то бу са мі «МАЗ-
256», «МАЗ-152», «МАЗ-
251», «Фоль ксва ген 
Краф тэр». Усе яны ад па-
вя да юць су час ным стан-
дар там, якія да зва ля юць 
знач на па вы сіць якасць і 
бяс пе ку пе ра во зак. Сё ле-
та пла ну ец ца так са ма на-
быць пяць аў то бу саў і гру-
за вы аў та ма біль.

Га во ра чы пра перс пек ты вы аў то бус-
на га пар ка, Тац ця на Па да лін ская ад-
зна чае, што прад пры ем ства рых ту ец ца 
ўво дзіць но выя марш ру ты ў ня даў на 
па бу да ва ным ра ё не го ра да — мік ра ра-
ё не 4-А. Пла ну ец ца, што ўжо ў ве рас ні 
аў то бу сы бу дуць ха дзіць ад Пры мас та-
вой пло шчы да пры га ра да Ко зен кі, а 
так са ма ад Ко зе нак да ра ён най баль-
ні цы. Маг чы ма, больш ува гі ста нуць 
на да ваць гру за пе ра воз кам. Але асноў-
ная мэ та прад пры ем ства за ста нец ца 
ня змен най — удас ка наль ваць якасць 
аб слу гоў ван ня па са жы раў.

Мя ня ец ца час, мя ня юц ца па тра ба-

ван ні да ар га ні за цыі пе ра во зак, ука ра-
ня юц ца но выя тэх на ло гіі, і ма зыр скі 
аў та парк ста ра ец ца не ад ста ваць ад 
іх. Так, аў то бу сы аб ста ля ва ны на ві га-
цый ны мі спа да рож ні ка вы мі сіс тэ ма мі і 
ві дэа рэ гіст ра та ра мі.

— Ця пер аў та ма біль ны парк на ліч-
вае 177 адзі нак ру хо ма га са ста ву. У 
тым лі ку 155 аў то бу саў роз най умя-
шчаль нас ці і ма ды фі ка цыі. Ма дэр ні за-
цыя і тэх ніч нае пе ра асна шчэн не, аб-

наў лен не асноў ных срод каў да зва ляе 
нам больш якас на спраў ляц ца з па стаў-
ле ны мі за да ча мі, і ў гэ тай вя лі кай пра-
цы мы зна хо дзім ра зу мен не і пад трым-
ку з бо ку мяс цо вых улад, абл вы кан ка-
ма, ААТ «Го мель аб лаў тат ранс», — га-
во рыць Тац ця на Ані сі маў на.

Ды рэк тар фі лі яла «Аў то бус ны 
парк №2» Сяр гей КА ШЭ ВІЧ ка жа, 
што са мае га лоў нае на прад пры ем стве 
— ча ла век.

— За ўсі мі спра ва мі, да сяг нен ня мі, а 
ча сам і не да хо па мі ў на шай пра цы ста-
яць на ма ган ні со цень пра цаў ні коў прад-
пры ем ства, тых, хто ста яў ля яго вы то-
каў, — да дае Сяр гей Кан стан ці на віч.

Са праў ды, кло пат пра лю дзей (а іх 
на прад пры ем стве пра цуе больш за 
шэсць сот) — ад на з пры яры тэт ных 
за дач кі раў ніц тва. Так, для ра бот ні каў 
аб ста ля ва лі ка бі нет фі зі я тэ ра піі, дзе 
мож на прай сці лю быя пра цэ ду ры 
элект ра ля чэн ня, тут жа ёсць ін га ля-
то рый, а так са ма мож на зра біць кар-
дыя гра му і па рэ лак са ваць на ма саж-
ным крэс ле. У 2013 го дзе фі лі ял быў 
ад зна ча ны прэ мі яй за ідэа ла гіч ную 
ра бо ту, за гэ тыя гро шы для су пра цоў-
ні каў на бы лі ве ла трэ на жор і бе га вую 
да рож ку.

На пы тан не, чым аў то бус ны парк 
сён ня га на рыц ца, Сяр гей Ка шэ віч ад-
каз вае:

— Пра гэ та трэ ба спы таць у лю дзей 
— ці за да валь няе іх на ша аб слу гоў ван-
не. Тое, што аў то бу сы хо дзяць па рас-
кла дзе і лю дзям ця пер не трэ ба ча каць 
па паў га дзі ны, як ра ней — гэ та так са ма 
наш го нар.

А ўво гу ле ды рэк тар сціп ла ка жа: 
«На шы да сяг нен ні — гэ та за слу га не 
мая, а ка лек ты ву». І па чы нае рас каз-
ваць пра лю дзей, якія пры свя ці лі жыц-
цё пра цы ў аў то бус ным пар ку. Да рэ чы, 
у баць кі Сяр гея Ка шэ ві ча — Кан стан-
ці на Ка шэ ві ча — у пра цоў най кніж цы 

пас ля ар міі толь кі адзін за піс: «Аў то-
бус ны парк №2». Сяр гей Кан стан ці на-
віч так са ма пра цуе ў аў та пар ку ўжо 10 
га доў. Па чы наў кі роў цам, пас ля пры-
маў Ма зыр скі аў та вак зал; ка лі да фі лі-
яла да лу чы лі Ель скі аў то бус ны ўчас-
так, стаў яго на чаль ні кам, за тым вяр-
нуў ся ў род ны аў та парк га лоў ным ін-
жы не рам, а ця пер уз на ча ліў прад пры-
ем ства.
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Ды рэк тар фі лі яла «Аў то бус ны парк №2» Сяр гей КА ШЭ ВІЧ 
ра зам з на мес ні кам ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це 

Тац ця най ПА ДА ЛІН СКАЙ.

На мес нік ды рэк та ра На мес нік ды рэк та ра 
па ка мер цый ных пы тан нях па ка мер цый ных пы тан нях 
Ста ні слаў Ста ні слаў ПА РХО МЕН КА ПА РХО МЕН КА 
і га лоў ны ін жы нер Ігар і га лоў ны ін жы нер Ігар МАШ КОЎ.МАШ КОЎ.

Па рэ лак са ваць на ма саж ным крэс ле 
мо жа лю бы су пра цоў нік 

«Аў то бус на га пар ка №2».

Та к вы глядае Ма зыр скі аў та вак зал.Та к вы глядае Ма зыр скі аў та вак зал.

— Ця пер мы пла ну ем спра ек та ваць дзі ця-
чы са док і шко лу, каб іх мож на бы ло па бу да-
ваць з ма тэ ры я лаў, якія вы пус кае наш ДБК. 
Сён ня ён га то вы да бу даў ніц тва лю бо га на-
бо ру ква тэр для за каз чы каў ад 19- да ад на-
па вяр хо вых да моў. Та му за да ча ця пер — у 
зна хо джан ні но вых рын каў і рас пра цоў цы но-
вых ідэй, — дзе ліц ца Аляк сандр Со ба леў.

Так са ма ў пла нах кам бі на та пра цяг ваць 
су пра цоў ніц тва з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй. 
Уся пра дук цыя, якую вы пус кае за вод, пра-
хо дзіць дас ка на лы кант роль якас ці і ад па вя-
дае як бе ла рус кім, так і ра сій скім нор мам. 
Тое ж ад но сіц ца да спе цы я ліс таў, якія пра-
цу юць на ДБК — усе яны прай шлі ад па вед-
нае на ву чан не.

Гле дзя чы на тое, як доб ра ідуць спра вы ў 
ад нос на не вя лі ка га бу даў ні ча га прад пры ем-
ства, прос та не ве рыц ца, што та кое маг чы ма.

— А як жа вы зма га е це ся з кан ку рэн-
цы яй? На пэў на, не так прос та сён ня вы-
хо дзіць на но выя рын кі? — спра бую ад шу-
каць «сак рэт пос пе ху».

Тут жа атрым лі ваю ад каз ад ды рэк та ра:
— Ця пер асноў нае пра ві ла па збаў лен ня 

ад кан ку рэн таў — гэ та якасць прадукцыі, 
якая вы пус ка е цца, і яе кошт. На прык лад, у 
снеж ні па дзярж за ка зе мы за ча ты ры ме ся-
цы па бу да ва лі дом, квад рат ны метр жыл ля 
ў якім каш туе 4600 ты сяч руб лёў.

— За кошт ча го атрым лі ва ец ца на-
столь кі зні жаць цэ ны?

— За кошт хут ка сці. Чым хут чэй мы бу-
ду ем, тым жыл лё тан ней шае. Та му вы раз 
«час — гро шы» вель мі нам па ды хо дзіць, — 
усмі ха ец ца Аляк сандр Со ба леў.

Каб за да во ліць па куп ніц кую здоль насць, 
на ДБК рас пра ца ва на цэ лая пра гра ма па зні-
жэн ні кош таў на жыл лё, якая пра ду гледж вае 
тры эта пы. Пер шы з іх ужо за вер ша ны. Ён 
уклю чаў у ся бе роз ныя ас пек ты, адзін з іх, 
на прык лад, пе ра ход ад бу даў ніц тва 10-па вяр-
хо вых да моў да 11-па вяр хо вых. Апроч гэ та га 
эка но міць да зва ля юць не ка то рыя тэх ніч ныя 
ра шэн ні. Дру гі этап — бу даў ніц тва да моў без 
га ры шчаў і ма шын ных ад дзя лен няў, ска ра-
чэн не вы ка ры стан ня жа ле за бе то ну. А трэ ці 
па куль тры ма ец ца ў сак рэ це, які Аляк сандр 
Аляк санд ра віч не за ха цеў вы да ваць.

— Са мае га лоў нае — мы па ста ві лі за да-
чу зні жэн ня ўплы ву ча ла ве ча га фак та ру пры 
вы ра бе кан струк цый і ман та жы. Ін шы мі сло-
ва мі, ча ла век не змо жа зра біць кеп ска, на-

ват ка лі ён гэ та га за хо ча. Та му на шы да мы 
атрым лі ва юц ца вель мі цёп лы мі і якас ны мі. 
Яшчэ адзін фак тар, які паў плы ваў на зні жэн-
не кош ту, — вы клю чэн не «мок рых» пра цэ-
саў на бу даў ні чай пля цоў цы: тын ка ван ня, 
шпак ля ван ня і інш. Усё гэ та ро біц ца ў за вад-
скіх умо вах.

Сён ня на Ма зыр скім ДБК пра цу юць 623 
ча ла ве кі, ся род якіх больш як 100 жан чын, 
а ся рэд ні ўзрост ра бот ні каў скла дае менш 
за 30 га доў. Вя до ма, бы лі ў гіс то рыі прад-
пры ем ства і ча сы, ка лі да во дзі ла ся лі та раль-
на вы жы ваць. Ця пер тыя га ды даў но ады шлі 
ў мі ну лае і ды рэк тар ад зна чае, што та ды 
ўда ло ся за ха ваць не толь кі за вод, але і ка-
лек тыў. Пры нам сі яго «кас цяк» у асо бах на-
мес ні ка ды рэк та ра па вы твор час ці Іва на 
Іва на ві ча Ле бе дзе ва, на чаль ні ка бе то наз мя-
шаль на га цэ ха Ва сі ля Мі ка ла е ві ча Лу ка шэ-
ві ча, на чаль ні ка фар мо вач на га цэ ха Ула дзі-
мі ра Паў ла ві ча Чу ма не ві ча, на чаль ні ка ад-
дзе ла кад раў Фё да ра Пят ро ві ча Кры вуль кі-
на, на чаль ні ка ла ба ра то рыі Тац ця ны Ва лян-
ці наў ны Гер цык. Апроч іх, са «ста ра жы лаў» 
на ДБК пра цу юць ма шы ніст ма шын на га кра-
на Сяр гей Фё да ра віч Сі гай, трак та рыст Мі ха-
іл Ры го ра віч Па та паў, ка мен шчык Мі ка лай 
Іва на віч Пі са нік, ін жы нер вы твор ча-тэх ніч на га 
ад дзе ла (ВТА) Ан жэ ла Дзміт ры еў на Ба ра на-
ва, апе ра тар бе то наз мя шаль на га цэ ха Ула-
дзі мір Яфі ма віч Ле а на вец, май стар ар ма тур-
на га цэ ха Люд мі ла Аляк санд раў на Да ні лен ка, 
сле сар-ра монт нік Сяр гей Мі ка ла е віч Са ко віч, 
га лоў ны ін жы нер Пётр Ле а ні да віч Бан чук, 
звар шчы ца Ва лян ці на Аляк се еў на Кі тун, на-
чаль нік бу даў ні ча га ўпраў лен ня Сяр гей Мі хай-
ла віч Па пок. Усе гэ тыя лю дзі пры свя ці лі пра-
цы на кам бі на це больш за 26 га доў.

— Хо чац ца ад уся го сэр ца па дзя ка ваць 
ім за шчы рую і ад да ную пра цу на ня лёг кай 
ні ве до ма бу даў ніц тва. Усе на шы да сяг нен ні 
— гэ та, у пер шую чар гу, іх за слу га. Спа дзя-
ю ся, і на да лей ка лек тыў на ша га прад пры-
ем ства бу дзе за ста вац ца та кім жа з'яд на-
ным, друж ным і ад каз ным, і даб ра быт кож-
на га ра бот ні ка, як і ўся го кам бі на та, бу дзе 
толь кі ўзрас таць, — па жа даў на пры кан цы 
гу тар кі Аляк сандр Со ба леў.

Да рэ чы, па дзя ка кі раў ніц тва вы ра жа ец ца 
не толь кі ў сло вах. Так, для ка лек ты ву до ма-
бу даў ні ча га кам бі на та сё ле та па чы на юць бу-
да ваць жыл лё. Дом у мік ра ра ё не №4 Ма зы ра 
на 132 ква тэ ры зда дуць да на ступ на га го да.

М
а зыр скі до ма бу даў ні чы кам бі нат — прад пры ем ства, якое ла-
мае ўсе стэ рэа ты пы пра бу даў ні чыя за во ды, па чы на ю чы з 
кі раў ніц тва і за кан чва ю чы вы твор чы мі цэ ха мі. Та кой чыс ці ні 

і па рад ку (не ка жу чы ўжо пра су час нае аб ста ля ван не), як тут, мне 
не да во дзі ла ся ба чыць на ват на БПД у Мін ску. Апроч та го, не маг-
чы ма не звяр нуць ува гу і на ста сун кі ў ка лек ты ве. Не ад чу ва ец ца 
той на пру жа нас ці, якая звы чай на бы вае па між на чаль ні кам і пад на-
ча ле ным. Усе як быц цам бы на роў ных, па між су пра цоў ні ка мі па нуе 
ўза е ма па ва га і на ват сяб роў ства, і ў той жа час усе да ру чэн ні вы-
кон ва юц ца дас ка на ла. Ду ма ец ца, сак рэт тут у муд рым кі раў ніц тве 
ды рэк та ра до ма бу даў ні ча га кам бі на та Аляк санд ра СО БА ЛЕ ВА.

— Мы мі ні мі за ва лі руч ную пра цу, уклаў шы ду шу 
ў вы твор часць, — га во рыць на мес нік ды рэк та ра па 
вы твор час ці Іван ЛЕ БЕ ДЗЕЎ, пра вод зя чы нам эк-
скур сію па цэ хах. І са праў ды ад чу ва ец ца: лю дзі, якія 
тут пра цу юць, ро бяць гэ та ад каз на і пра фе сій на.

Кож ныя су ткі без вы хад ных на за вод зе вы пус ка-
ец ца адзін па верх блок-сек цый — гэ та, умоў на ка-
жу чы, ча ты ры ква тэ ры. А на буд ман та жы пра ца 
ўво гу ле ідзе круг ла су тачна.

На вы твор час ці ўсё аку рат на — як бы дзіў на гэ та 
ні гу ча ла для до ма бу даў ні ча га прад пры ем ства. Цэ хі 
свет лыя, ні дзе ня ма ні чо га ліш ня га, сам пра цэс вы ра-
бу жа ле за бе тон ных па нэ ляў амаль цал кам аў та ма-
ты за ва ны: но вень кі мі аў стрый скі мі стан ка мі і ма шы-
на мі лю дзям за ста ец ца толь кі кі ра ваць, на ціс ка ю чы 
ад па вед ныя кноп кі і за да ючы па трэб ныя пра гра мы.

У ар ма тур ным цэ ху нам па каз ва юць сет каз ва-
рач ную ма шы ну. Пры яе да па мо зе вы раб ля юць сет-
кі для пліт пе ра крыц цяў і вон ка вых сце на вых кан-
струк цый. Ма шы на пра цуе ў паў аў та ма тыч ным рэ-
жы ме. Ме та ліч ныя стрыж ні на ра за юц ца і за гру жа-
юц ца ў ма га зін, апе ра тар за дае пра гра му, а да лей 

— спра ва аў та ма ты кі. По бач вы раб ля юць драб на-
ш туч ныя эле мен ты. По тым усё гэ та ра зам збі ра ец-
ца ў ар ма тур ныя бло кі для вон ка вых, унут ра ных 
сцен і пліт пе ра крыц цяў.

Да лей агля да ем 105-мет ро вую лі нію па вы твор-
час ці трох слаёвых вон ка вых сце на вых кан струк цый. 
Мы ба чым за вяр шэн не пра цэ су: усё ўжо за лі та і 
за фар ма ва на. На лі ніі зна хо дзіц ца ўклад чык, які 
ўклад вае бе тон, і шлі фа валь ная ма шы на, што раз-
гладж вае па верх ню. Ад шлі фа ва ную кан струк цыю 
пас ля цеп ла віль гот най апра цоў кі рас па луб лі ва юць 
і апра цоў ва юць. Уруч ную кан струк цыі толь кі шпак-
лю юць, усё ас тат няе ро бяць ма шы ны.

Мы трап ля ем у «сэр ца» за во да — бе то наз мя-
шаль ны цэх. Апе ра тар за дае на кам п'ю та ры не аб-
ход ную коль касць бе то на, сіг нал па да ец ца на апе-
ра тар ную бе то наз мя шаль на га цэ ха, дзе спе цы я ліст 
уво дзіць рэ цэп ту ру і су месь за меш ва ец ца ў рэ жы ме 
аў та мат. Бе тон ная су месь праз кю бель, які ідзе па 
ма на рэй цы, па да ец ца на кан ве ер. Дак лад ней, кю-
бель ру ха ец ца, па куль, зноў жа, аў та ма тыч на не 
зной дзе ўклад чык, пас ля ча го спы ня ец ца.

Пра ча ла ве ка шмат мо жа ска-
заць яго ра бо чае мес ца. На прык-
лад, у ка бі не це ды рэк та ра мож на 
ўба чыць мэ ты ў га лі не якас ці на 
2015 год, раз дру ка ва ныя і аформ-
ле ныя ў ра мач ку. Вось якія за да чы 
ста віць кі раў нік пе рад са бой і сва-
і мі пад на ча ле ны мі:
� рэа лі за цыя комп лек су ме ра-

пры ем стваў, на кі ра ва ных на эка-
но мію ма тэ ры яль на-тэх ніч ных рэ-
сур саў, ары ен та ван не на зні жэн не 
кош ту 1 кв.м жыл ля (не больш за 
6 100 000 руб лёў за 1 кв.м);
� за бес пя чэн не эфек тыў нас ці 

функ цы я на ван ня сіс тэ мы ме недж-
мен ту якас ці ў ад па вед нас ці з па-
тра ба ван ня мі СТБ ІSО 9001;
� бу даў ніц тва энер га эфек тыў-

на га жыл ля ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
згод на з су час ны мі па тра ба ван ня-
мі ў аб' ёме 18008 кв.м;
� за бес пя чэн не ад па вед нас ці 

жы лых да моў, якія ўвод зяц ца, па-
тра ба ван ням і за цвяр джэн ням за-
каз чы ка да 100%;
� за бес пя чэн не рос ту пра фе-

сій на га май стэр ства ра бот ні каў на 
асно ве ня спын на га пра цэ су пад-
рых тоў кі і пе ра пад рых тоў кі кад раў 
(90 ча ла век);
� па вы шэн не куль ту ры вы твор-

час ці і бяс пе кі пра цы.
По бач з мэ та мі, так са ма ў ра-

мач цы, — па лі ты ка ДБК у га лі не 
якас ці, якую вян чае дэ віз прад пры-
ем ства: «Слу жэн не ін та рэ сам і за-
пы там спа жыў цоў, па вы шэн не 
даб ра бы ту кож на га ра бот ні ка — 
га лоў ная за да ча ка лек ты ву». І 
яшчэ два «ра бо чыя да па мож ні кі»: 
якія вы ра зы за ба ро не на ўжы ваць 
у ка бі не це кі раў ні ка, а так са ма па-
ра ды муд рых лю дзей мі ну ла га ад-
нос на кі ра ван ня ка лек ты вам.

Сам ды рэк тар, упэў не ны ў са бе 
ча ла век, уваж лі ва гля дзіць па верх 
аку ля раў і ства рае ўра жан не са мо-
га спа кою, хоць пры зна ец ца, што 
ві зіт жур на ліс таў яго кры ху рас хва-
ля ваў. Аляк сандр Со ба леў скон чыў 
Брэсц кі ін жы нер на-бу даў ні чы ін-
сты тут, на ма зыр скім ДБК пра цуе 
з 1991 го да. Спа чат ку быў га лоў-
ным ін жы не рам, а ў 2006 го дзе 
ўзна ча ліў прад пры ем ства. За 
апош нія шэсць га доў, як га во рыць 
ён, кам бі нат у якас ці най леп шай 
бу даў ні чай ар га ні за цыі двой чы за-
но сі лі на аб лас ную Дош ку го на ру і 
ад ной чы — на рэс пуб лі кан скую. 
Апроч та го, ДБК увай шоў у дзя сят-
ку ар га ні за цый у рэй тын гу «Экс пар-
цёр го да» і «Ім пар цёр го да» па вы-
ні ках 2012—2013 га доў, а ме на ві та 
за няў 8-е мес ца ў ТОП-100 (зо ла та) 
ся род ім пар цё раў Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь (та вар ная гру па 25) па су ме 

мес цаў ча ты рох па каз чы каў знеш-
не эка на міч най дзей нас ці. Яшчэ 
адзін зда бы так — уз на га ро ду на 
рэс пуб лі кан скім кон кур се «На леп-
шае да сяг нен не ў бу даў ні чай га лі не 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь за 2014 год» у 
на мі на цыі «Энер га збе ра жэн не» — 
атры ма ла пра дук цыя ААТ «Ма зыр-
скі ДБК» (па нэ лі вон ка выя сце на-
выя жа ле за бе тон ныя трох слой ныя 
для ін ды ві ду аль ных жы лых да моў і 
да моў ма лой па вяр хоў нас ці).

Аса біс та Аляк сандр Со ба леў уз-
на га ро джа ны на груд ным зна кам 
Са ю за бу даў ні коў Бе ла ру сі «За за-
слу гі ў бу даў ніц тве» і на груд ным 
зна кам Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і 
бу даў ніц тва «Га на ро вы бу даў нік». 
Ме даль «За вы дат ныя за слу гі ў 
пра фе сій най сфе ры» мае і на мес-
нік ды рэк та ра па вы твор час ці Іван 
Ле бе дзеў.

Пос пе хі ў прад пры ем ства ві да-
воч ныя, хоць яго гіс то рыя ад нос на 
не вя лі кая — кры ху больш за чвэрць 
ста год дзя. У 1989 го дзе ААТ «Ма-
зыр скі до ма бу даў ні чы кам бі нат» 
— та ды яшчэ БПД — вы пус ціў сваю 
пер шую пра дук цыю. Стаў бу да ваць 
жыл лё для ра ён ных га ра доў — 
Пет ры ка ва, На роў лі... У 2007—2009 
га дах кам бі нат пе ра жыў ма дэр ні-
за цыю, пад час якой аб за вёў ся су-
час ным аб ста ля ван нем.

— Гэ та ад бы ва ла ся пад час ра-
бо ча га пра цэ су, прад пры ем ства не 
спы ня ла сва ёй дзей нас ці: за кан-
чва лі вы твор часць ста рой се рыі, 
ста ві лі аб ста ля ван не і тут жа па чы-
на лі вы пуск но вай. І ўжо ў 2010 го-
дзе ДБК вый шаў на пра ект ную 
ма гут насць, — ус па мі нае Аляк-
сандр Со ба леў.

Ды рэк тар тлу ма чыць, што ма-
дэр ні за цыя ў пер шую чар гу паў-

плы ва ла на па ляп шэн не кам фор ту 
і якас ці пра жы ван ня лю дзей.

— На ша но вая пра дук цыя ака-
за ла ся за па тра ба ва-
най, у тым лі ку і за мя-
жой. За гэ ты час мы 
пра ца ва лі з ёй у Бран-
скай воб лас ці (го рад 
На ва зыб каў), па бу да-
ва лі сем да моў у Сма-
лен ску, скон чы лі бу-
даў ніц тва 580 ква тэр у 
Кур ску. Там жа да 
2020 го да збі ра ем ся 
па бу да ваць яшчэ адзі-
нац цаць 100-ква тэр-
ных да моў. Вя-
дзём пе ра мо вы 
з Пен зен скай 
в о б  л а с  ц ю , 
на ладж ва ем 
су вя зі з Ніж-
нім Ноў га ра-
дам.

Шчыль ныя ста сун кі кам бі на та з Ра сій скай Фе-
дэ ра цы яй за вя за лі ся дзя ку ю чы па моч ні ку па сла 
Бе ла ру сі ў гэ тай кра і не Мі ка лаю Куц ко. Пры чым 
пас ля та го, як бе ла рус кі кам бі нат па бу да ваў да мы 
ў Бран скай воб лас ці і Сма лен ску, кур скія ўла ды 
са мі пра па на ва лі су пра цоў ніц тва. Але та кая на-
кі ра ва насць на бу даў ніц тва жыл ля ў Ра сіі зу сім 
не азна чае, што Ма зыр скі ДБК аб мі нае ўва гай 
ра дзі му. Кам бі нат уз во дзіць да мы з дзярж пад-
трым кай і ўдзель ні чае ў до ле вым бу даў ніц тве ў 
Ма зы ры — сё ле та ўжо зда лі адзін дом. За вяр ша-
ец ца бу даў ніц тва 44 ква тэр і ад на ча со ва па чы на-
ец ца ўзвя дзен не до ле ва га до ма ў Ка лін ка ві чах, 
та кі ж дом бу ду ец ца ў Рэ чы цы. Апроч та го тры 
да мы Ма зыр ска га кам бі на та кра су юц ца ў Мін ску, 
і яшчэ два да мы до ле ва га бу даў ніц тва рых ту юц ца 
да зда чы.

Сё ле та до ма бу даў ні чы кам бі нат пла нуе вый сці 
на ліч бу ў 80 ты сяч кв.м жыл ля. І гэ тая за да ча 
цал кам рэ аль ная: па сло вах ды рэк та ра, прад пры-
ем ства пра цуе ста біль на, усе па каз чы кі вы кон ва-
юц ца, ёсць пры бы так і рэн та бель насць. Ад па вед-
на, і за ро бак тры ма ец ца на год ным уз роў ні (за 
сту дзень — са ка вік ён склаў 10 280 ты сяч руб лёў). 
Гэ та най леп шая зар пла та ся род бу даў ні коў па 
ўсёй кра і не! Вы руч ка на ад на го ча ла ве ка так са ма 
са мая вы со кая. Хтось ці мо жа па ду маць, што да-
ся га ец ца ўвесь гэ ты фі нан са вы даб ра быт праз 
да ра гія кош ты на жыл лё. А вось і не: кошт за адзін 
квад рат ны метр у Ма зыр ска га ДБК са мы ніз кі па 
кра і не.

— Ця пер мы пра цу ем над ін ды ві ду аль ным бу-
даў ніц твам: уз вя лі два да мы для дзвюх шмат дзет-
ных сем' яў у Ма зыр скім ра ё не, дзе пры па дае 
30 кв.м на ча ла ве ка. Гэ та ка тэ джы з ман сард ны-
мі па вер ха мі, зроб ле ныя цал кам пад ключ пло-
шчай 105,6 кв. м. Кошт ад на го квад рат на га мет ра 
з поў ным адстройваннем — 6700 ты сяч руб лёў.

Так са ма на ДБК рас пра ца ва ны блок-хаў зы. 26 
та кіх да моў па бу ду юць у Ма зыр скім ра ё не да 

снеж ня. А ўжо ў лі пе ні рас пач нец ца ўзвя дзен не 
двух 19-па вяр хо вых да моў у Мін ску (ко ліш нім 
па сёл ку Ко пі шча). Па сло вах Аляк санд ра Со ба-
ле ва, у гэ тых да мах на ад ной пля цоў цы бу дуць 
раз мя шчац ца сем ква тэр. Да рэ чы, ця пер там так-
са ма поў ным хо дам ідзе бу доў ля 11-па вяр хо ві-
каў.

Яшчэ ад на на ва цыя, 
якую ўво дзіць кам бі нат — 
да мы ка тэ го рыі «А+», што 
азна чае най вы шэй шы 
ўзро вень энер га збе ра жэн-
ня. Прын цып дзе ян ня тут 
на ступ ны: уста лёў ва ец ца 
рэ ку пе ра тар, дзе ад пра ца-
ва нае па вет ра вяр та ец ца 
на зад, грэе ха лод нае па-
вет ра, і яно, чыс тае, але 
ўжо цёп лае, па сту пае ў 
ква тэ ру. І аб са лют на не 
трэ ба ад чы няць форт кі, 
слу хаць вон ка вы шум і за-
пус каць у ква тэ ру пыл і 
пя сок. Та кім чы нам шмат-
кроць па вя ліч ва ец ца кам-
форт пра жы ван ня. На пы-
тан не, ці іс нуе та кое жыл-
лё ў пры ро дзе аль бо гэ та 
па куль толь кі фан та зія, 
Аляк сандр Аляк санд ра віч 
спа кой на ад каз вае: «Так, 
іс нуе, і мы ў гэ тым не пер-
шыя».

— Па куль што да 2019 го да ў Бе ла ру сі да зва-
ля ец ца ўзво дзіць жыл лё ка тэ го рыі «В» — з вы-
со кім уз роў нем энер га збе ра жэн ня, а пас ля гэ-
та га бу дуць бу да вац ца толь кі да мы ка тэ го рый 
«А» ці «А+», — за яў ляе Аляк сандр Со ба леў, — 
та му мы ўжо за кан чва ем пра ект ныя ра бо ты над 
да ма мі «А».

...Та му што мэ та — пе рад ва чы ма

Дом, які сам ся бе грэе

Сак рэ ты пос пе ху

ЖЫЛ ЛЁ, ЯКОЕ БУ ДУ ЮЦЬ З ДУ ШОЙЖЫЛ ЛЁ, ЯКОЕ БУ ДУ ЮЦЬ З ДУ ШОЙ

Ды рэк тар 
ААТ «Ма зыр скі до ма бу даў ні чы кам бі нат» 
Аляк сандр Аляк санд ра віч СО БА ЛЕЎ.

Унут ра нае адстройванне вон ка ва-сце на вых кан струк цый.Унут ра нае адстройванне вон ка ва-сце на вых кан струк цый.

Га лоў ны тэх но лаг Юрый КУР МАЗ і кант ра лёр Сня жа на ПІ ГУ ЛЕЎ СКАЯ 
вя дуць пра цу з тэх ніч най да ку мен та цы яй.

Ар ма тур ны цэх. Вы раб ар ма тур ных се так.Ар ма тур ны цэх. Вы раб ар ма тур ных се так.

Тэх на ла гіч ная лі нія па вы пус ку вон ка вых Тэх на ла гіч ная лі нія па вы пус ку вон ка вых 
трох сла ё вых сце на вых па нэ ляў.трох сла ё вых сце на вых па нэ ляў.
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Пра цэс аў та ма тыч най Пра цэс аў та ма тыч най 
вы твор час ці гну тых эле мен таў вы твор час ці гну тых эле мен таў 
ар ма тур ных вы ра баў. ар ма тур ных вы ра баў. 
На фо та — апе ра тар На фо та — апе ра тар 
хут ка гі бач на га стан ка.хут ка гі бач на га стан ка.


